

ОТЗЫВ

**на кандидатскую диссертацию иерея Дионисия Краснoperова на тему:
«Святитель Дионисий, архиепископ Сузальский и Нижегородский
как исторический деятель: жизненный путь и церковно-политическая
деятельность», представленную на соискание ученой степени
кандидата богословия**

Кандидатское исследование иерея Дионисия Краснoperова выполнено на профессиональном уровне и посвящено жизненному пути и церковно-политической деятельности одного из виднейших церковных деятелей XIV века — святителю Дионисию, митрополиту Сузальскому и Нижегородскому. Актуальность диссертации состоит в том, что изучение политической и церковной жизни святителя Дионисия представляет особый интерес в связи с тем, что он был не только участником, но и инициатором многих исторических процессов. Анализ тех событий, в которые был вовлечен святитель, позволяет выстроить новую перспективу и прояснить ряд важных моментов в той сложной исторической эпохе.

Целью диссертации является комплексная реконструкция биографии и деятельности святителя Дионисия. Объектом исследования выступает русская духовная и политическая культура второй половины XIV века, а предметом — биография и деятельность святитель Дионисия.

Хронологические рамки исследования определяются годами жизни святителя Дионисия Сузальского. Библиография диссертации насчитывает 177 позиций, 32 из которых — источники. Соискатель проделал кропотливую работу по исследованию целого ряда русских летописей — Лаврентьевской, Рогожского летописца, Никоновской, Софийской I, Московского летописного свода, что составляет несомненную ценность. Диссертационное исследование отличается широким кругом исследуемых вопросов, основательностью и аргументированностью выводов, внутренней логичностью суждений и заслуживает высокой оценки.

Концептуальная новизна полученных результатов заключается прежде всего в том, что впервые в отечественной науке в систематическом виде реконструирована многогранная деятельность святителя Дионисия в различных сферах жизни Московской Руси второй половины XIV столетия. В первой части исследования особое внимание уделено духовно-культурному контексту, в котором формировался святитель Дионисий как церковный деятель, находившийся под определяющим влиянием исиахастской традиции. Также проведен анализ историософии «Лаврентьевского свода», как оригинального памятника русского летописания, соавтором которого и был святитель Дионисий. Глава первая диссертации называется «Святитель Дионисий Суздальский на нижегородской земле: иноческая и просветительская деятельность» и, в основном, она посвящена раскрытию временного контекста жизни и деятельности святителя Дионисия Суздальского. В целом же, отсутствие более подробных и близких к жизни главного героя диссертации источников, ставит саму работу гипотетическое русло, что нисколько не мешает автору строить свои предположения на основании имеющихся исторических фактов.

Во второй части исследования (вторая глава носит название «Церковно-политическая деятельность святителя Дионисия Суздальского: епископское служение») дан анализ политической деятельности святителя Дионисия как представителя «монашеской» партии. Высказывается гипотеза о том, что его политическая позиция определялась его экклезиологическими взглядами и отражала позицию приоритета универсальных церковных интересов над локальными политическими. Тем самым не только конкретизируются те представления о церковно-государственных отношениях, которые были характерны для Московской Руси того периода, но вносятся и существенные дополнения в уже имеющуюся картину, на основе деятельности митр. Дионисия, имевшей международное значение, которая подразумевает и более широкий контекст церковных акторов исторического процесса по линии: Москва-Киев-Константинополь.

За время работы над диссертационным исследованием автор продемонстрировал надлежащие научно-исследовательские навыки, а именно: автор провел скрупулёзную работу над указанным широким кругом источников и исследований, проявив аналитические способности к анализу и обобщению информации; также им были достигнуты основные результаты исследования, которые нашли своё воплощение в основных публикациях по теме диссертации.

Диссертация «Святитель Дионисий, архиепископ Сузdalский и Нижегородский, как исторический деятель: жизненный путь и церковно-политическая деятельность» иерея Дионисия (Дениса) Викторовича Красноперова соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата богословия.

28 января 2024 года

Первушин

к.ф.н., к.б., доц. М.В. Первушин

Подпись М.В. Первушкина, заверена.

Зав. кафедрой Масловская О.Н.

26.01.2024,

